



## Совет Безопасности

Семьдесят восьмой год

Предварительный отчет

9493-е заседание

Понедельник, 4 декабря 2023 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

*Председатель:* г-н де ла Гаска Лопес Домингес . . . . . (Эквадор)

*Члены:*

Албания . . . . .	г-н Стастоли
Бразилия . . . . .	г-н Франса Данези
Китай . . . . .	г-н Гэн Шуан
Франция . . . . .	г-жа Дим Лабий
Габон . . . . .	г-жа Онанга
Гана . . . . .	г-жа Оппонг-Нтири
Япония . . . . .	г-жа Сино
Мальта . . . . .	г-жа Гатт
Мозамбик . . . . .	г-н Фернандиш
Российская Федерация . . . . .	г-жа Заболоцкая
Швейцария . . . . .	г-н Хаури
Объединенные Арабские Эмираты . . . . .	г-н Аль Нахайян
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии . . . . .	г-н Экерсли
Соединенные Штаты Америки . . . . .	г-н Вуд

## Повестка дня

Угрозы международному миру и безопасности

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0601 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

23-38101 (R)

Документ  
расширенного доступа

Просьба отправить  
на вторичную переработку



*Заседание открывается в 10 ч 05 мин.*

## Утверждение повестки дня

*Повестка дня утверждается.*

## Угрозы международному миру и безопасности

**Председатель** (*говорит по-испански*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Ирака.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании Специального советника и главу Следственной группы Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности за преступления, совершенные ДАИШ/«Исламским государством Ирака и Леванта», г-на Кристиана Ричера.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Слово предоставляется г-ну Ричеру.

**Г-н Ричер** (*говорит по-английски*): Я рад представить одиннадцатый доклад Следственной группы Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности за преступления, совершенные ДАИШ/ИГИЛ (ЮНИТАД). Этот доклад, как и мое сегодняшнее выступление в Совете Безопасности, содержит информацию о значительных результатах работы Группы и публикуется в критический момент как для самой Группы, так и для будущего направления ее деятельности.

Одним из приоритетов ЮНИТАД является сохранение приверженности выполнению основных задач, предусмотренных резолюцией 2379 (2017), в соответствии с ее кругом ведения. С сентября Группа также предпринимает шаги по выполнению резолюции 2697 (2023), которая предусматривает продление мандата ЮНИТАД лишь до 17 сентября 2024 года и в которой содержится обращенная к ней просьба выполнить дополнительные задачи по осуществлению обеих резолюций.

В течение последних недель я работал над этим в тесном контакте с нашими коллегами из правительства Ирака и, пользуясь этой возможностью, хотел бы особо отметить время, внимание и силы, которые они вкладывают в решение этого во-

проса, их постоянную поддержку нашей работы и конструктивные консультации, которые мы начали в рамках усилий по выполнению резолюции 2697 (2023). Это стало очевидным во время ряда моих встреч, в частности с заместителем премьер-министра и министром иностранных дел, советником по национальной безопасности и председателем Национального координационного комитета. У меня также была возможность пообщаться с коллегами из регионального правительства Курдистана, которые также поддержали меня и откровенно высказали свои мнения. В ходе этих и других встреч я старался обратить внимание на то, как ЮНИТАД корректирует свои приоритеты с учетом этих двух резолюций, и выразить опасения Группы по поводу текущего графика работы, которого нам предстоит придерживаться.

Одним из таких приоритетов является обеспечение того, чтобы наши расследования проводились продуманным и упорядоченным образом, с тем чтобы подготовленные Группой выводы по существу могли эффективно использоваться для проведения международных уголовных расследований и разбирательств как в Ираке, так и за его пределами. В этой связи в течение отчетного периода Группа завершила подготовку всеобъемлющего доклада об оценке дела о разработке и применении химического оружия ИГИЛ и передала его иракским судебным органам. Он включает в себя обширные результаты расследования, полученные по итогам трех лет целенаправленной работы на местах. Этот доклад является важнейшим достижением в рамках нового направления нашей следственной работы, поскольку в нем показывается, как ИГИЛ разрабатывало и применяло химическое оружие в Ираке, в том числе против шиитского туркменского меньшинства в городе Таза-Хурмату.

Более того, Группа опубликовала результаты всеобъемлющей оценки, в которых подробно описываются чудовищные акты сексуального насилия, совершенные ИГИЛ во время его жестокого правления. В опубликованном вчера докладе подчеркивается серьезность этих актов в отношении иракских женщин и девочек из всех пострадавших общин. Кроме того, ранее иракским судебным органам были предоставлены результаты оценок по делам о финансовых сетях ИГИЛ, и вскоре будут подготовлены оценки по итогам других расследований, в частности расследований преступлений,

совершенных против езидской и христианской общин, нападения на тюрьму в Бадуше и массового убийства безоружных военнослужащих и курсантов в военно-воздушной академии Тикрита, также известной как лагерь «Шпайхер».

Важно подчеркнуть, что эти оценки представляются в соответствии с нашим мандатом и кругом ведения.

В целом следственные ресурсы Группы были перераспределены для скорейшего завершения находящихся на более ранней стадии расследований и проведения соответствующих запланированных мероприятий. Я постарался обратить внимание моих коллег в Ираке на этот сдвиг в нашей стратегии проведения расследований и официально представил список ожидаемых в ближайшие месяцы докладов о проводимых расследованиях. Однако важно помнить, что, несмотря на перераспределение ресурсов и активизацию наших усилий, к сентябрю 2024 года Группа, скорее всего, не успеет получить окончательные результаты по всем инициированным ею направлениям следственной работы и вместо всеобъемлющих докладов сможет представить лишь предварительные выводы по этим направлениям.

Кроме того, Группа будет также исключать из числа приоритетных задач то, что не может быть выполнено в течение одного года. Речь идет, в том числе, о ряде важных, но сложных расследований, в том числе в отношении преступлений, совершенных ДАИШ в Мосуле; уничтожения культурного наследия; разграбления нефтяных и других природных ресурсов Ирака; и намерения совершить геноцид в отношении шиитской общины. Сюда относится также работа группы по вопросу о возвращенцах из Эль-Холя, — дело, которое, как ожидается, потребует многолетней работы в Ираке и в других странах. Скорее всего, никакие итоги этой следственной работы по различным направлениям не будут способствовать достижению окончательного результата.

В ходе предыдущего доклада в июне этого года (см. S/PV.9341) я подчеркнул значение того, чтобы в своей работе Группа не просто регистрировала международные преступления, совершенные ДАИШ, но и была задействована для привлечения к ответственности совершивших эти преступления членов ДАИШ путем проведения судебных про-

цессов компетентными судами на основе доказательств, как в Ираке, так и в третьих государствах. Практическим примером служит деятельность ЮНИТАД, основанная на проведении расследований в рамках сотрудничества между Группой и иракскими судебными органами с целью создания совместных досье на предполагаемых преступников ДАИШ, находящихся в третьих государствах. В отчетный период было подготовлено первое такое совместное досье, переданное соответствующему третьему государству. Это способствовало проведению расследования в отношении предполагаемого члена ДАИШ, ответственного за международные преступления на территории Ирака, и в итоге привело к аресту подозреваемого. Группа намерена и впредь развивать этот совместный механизм, поскольку он представляет собой основу, в рамках которой Группа и Ирак могут полноценно и тесно сотрудничать, обмениваться информацией и использовать имеющиеся у них доказательства и знания для привлечения членов ДАИШ к ответственности за совершенные ими международные преступления.

Одновременно с этим ЮНИТАД продолжает поддерживать Ирак в создании на национальном уровне правовой базы для расследования и судебного преследования за совершение международных преступлений. В течение отчетного периода Группа тесно сотрудничала со своими иракскими коллегами в рамках этого возглавляемого Ираком процесса и представила ряд технических замечаний по предложенному законопроекту и его соответствию нормам международного и обычного права. В сентябре ЮНИТАД организовал семинар для иракских законодателей и экспертов по правовым вопросам, организованный иракским Советом представителей. Два известных эксперта в области международного права представили и обсудили с национальными заинтересованными сторонами детали, касающиеся необходимой правовой базы и принципов, относящихся к процессу включения норм международного уголовного права в национальное законодательство Ирака. Создание такой правовой базы в отношении к международным преступлениям откроет для Ирака новые перспективы путем формирования необходимых условий для проведения судебных процессов над преступниками из числа сторонников ДАИШ по соответствующим обвинениям с участием пострадавших иракцев и свидете-

лей. ЮНИТАД призван поддерживать не только эти усилия, но и главное требование, которое выдвигают группы жертв и пострадавших в Ираке, а именно дать им возможность отстаивать свою правоту в суде.

Деятельность Группы заключается не только в проведении расследований, но и в работе с доказательствами. В этой связи одной из первоочередных задач в отчетный период была координация наших возможностей в области сбора и сохранения доказательной базы и управления ею в поддержку того, что будет согласовано в свете предстоящего доклада Генерального секретаря и «дорожной карты», которую ЮНИТАД разработает в консультации с правительством Ирака в соответствии с просьбой, содержащейся в резолюции 2697 (2023).

В настоящее время в фондах ЮНИТАД накопилось 39 терабайт данных, собранных за последние пять лет из самых разных источников. Это значительный объем данных, в который входят записи, полученные, как и большая часть информации, от иракских властей, а также от организаций гражданского общества и из открытых источников, наряду с заявлениями и другими материалами, переданными частными лицами в Ираке, в основном свидетелями. Большая часть этих доказательств уже обработана и размещена на созданной Группой электронной платформе, которую следователи, юристы и аналитики Группы ежедневно используют в своей работе, однако часть собранных Группой данных еще предстоит обработать. В отчетный период эти фонды пополнились новыми доказательствами, в особенности благодаря сотрудничеству с иракскими судебными органами в области цифровой криминалистики, оцифровки и архивного хранения, а также судебно-медицинскими данными, полученными в результате раскопок десятка новых массовых захоронений при поддержке иракского управления по вопросам массовых захоронений и медико-юридического управления.

Вопрос о том, что произойдет с этими фондами и как они могут быть переданы Ираку, занимает центральное место в резолюции 2697 (2023). Группа ожидает дальнейших указаний на этот счет в докладе Генерального секретаря, который будет представлен в следующем месяце, и намерена продолжить разработку «дорожной карты» на основе этого доклада и консультаций с правительством Ирака. В ходе этих консультаций Группа сможет

сформулировать основные принципы, которыми она руководствуется при сборе, хранении и передаче доказательств своим партнерам. ЮНИТАД придерживается этих принципов для обеспечения максимально широкого использования и допустимости таких доказательств и материалов в национальных судах и национальных следственных органах и органах уголовного преследования, как это предусмотрено его кругом ведения. За последние несколько лет Группа успешно поддерживала и управляла этим хранилищем доказательств и оказывала соответствующую поддержку. В соответствии с мандатом Группы мы работаем над удовлетворением конкретных просьб о предоставлении помощи в проведении определенных расследований и обмениваемся касающейся их информацией. Что касается передачи информации, то Группа проверяет, обладает ли запрашивающий ее национальный судебный орган юрисдикцией и компетенцией для привлечения ДАИШ к ответственности за деяния, которые могут быть квалифицированы как военные преступления, преступления против человечности или геноцид. Эти проверки осуществляются для каждой ситуации отдельно, и поддержка оказывается в том случае, если есть перспективы предъявления обвинений в совершении международных преступлений и поставщик информации дает согласие на такой обмен ею.

Я приступил к исполнению своих обязанностей в качестве Специального советника, исходя из твердого убеждения в том, что Ирак выступает основным союзником и партнером ЮНИТАД, и эти отношения не претерпели каких-либо изменений. Совету лучше всех остальных известно, что согласие правительства принимающей страны в любом конкретном случае является ключевым для работы миссии Организации Объединенных Наций, однако я хотел бы подчеркнуть, что оно еще более важно для следственной группы с таким уникальным мандатом, как у ЮНИТАД. С самого начала группа работала в Ираке по просьбе правительства страны и в партнерстве с иракскими коллегами, расследуя совершенные ДАИШ преступления против всех пострадавших в стране общин. Мы учитывали это в своей работе, действуя на основании полного уважения суверенитета Ирака, и впредь будем действовать таким же образом. Ирак по-прежнему должен воспользоваться своим суверенным правом и принять решение о будущем миссии.

Вместе с тем хотел бы подчеркнуть, что преждевременное и резкое прекращение деятельности ЮНИТАД станет упущением для всех заинтересованных сторон. Именно поэтому я настоятельно призываю правительство Ирака и членов Совета уделить должное внимание не дате окончания нашего мандата, а конечному результату его выполнения. В ближайшие недели и месяцы я продолжу тесное сотрудничество со всеми иракскими коллегами, чтобы продумать возможные варианты и представить различные сценарии. Ирак должен будет выбрать тот или иной вариант, и мы, конечно же, с уважением отнесемся к этому выбору. Никогда не планировалось, что ЮНИТАД будет существовать вечно, однако мы все несем коллективную ответственность за то, чтобы проделанная ею работа не была утрачена.

Мне было особенно приятно недавно услышать от председателя Национального координационного комитета Зайдана Халафа эль-Атвани, что мы все исходим из общего понимания этого вопроса. Наша общая цель заключается в использовании результатов работы группы для поддержки усилий по привлечению к ответственности в Ираке и по всему миру. Мы согласились также с тем, что усилия по наращиванию потенциала и поддержка, которую Группа оказывает иракским властям, должны не только сохраняться, но и наращиваться с целью обеспечить устойчивость и работоспособность национальных органов в долгосрочной перспективе. Речь идет, в том числе, о таких областях как цифровая криминалистика, сохранение доказательной базы и управление ею и раскопки массовых захоронений, а также техническая поддержка отдела защиты свидетелей при министерстве внутренних дел Ирака и организация курсов повышения квалификации в области психологической поддержки для сотрудников местных неправительственных организаций (НПО) и министерства здравоохранения. В отчетный период ЮНИТАД продолжил оказывать поддержку во всех упомянутых формах. Группа неустанно работает над тем, чтобы предоставить своим национальным партнерам возможность в будущем работать самостоятельно без ее участия.

В число наиболее ощутимых результатов деятельности ЮНИТАД входит поддержка расследований и судебных преследований в третьих государствах. Это гарантирует, что пробелы в глобальной

системе подотчетности не будут увеличиваться и не станут причиной сохранения безнаказанности. На данный момент Группа удовлетворила 209 запросов из 20 третьих государств; потребность в этой поддержке растет и можно ожидать, что она будет расти и дальше. Будь то иностранные боевики ДАИШ, вернувшиеся в свои страны, супруги членов ДАИШ, утверждающие, что ничего не знали о террористической деятельности этой группировки, или преступники, покинувшие Ирак в поисках убежища в других странах, большое число преступников из числа сторонников ДАИШ по всему миру будет только увеличивать эту потребность. Нельзя забывать, что многие из этих преступников были очень молоды, когда совершали преступления, и в ближайшие десятилетия их деяния могут быть расследованы, а им самим — предъявлены обвинения в международных преступлениях.

Функция, которую выполняет ЮНИТАД в этой связи, а именно перекрестная проверка имеющихся у нее доказательств, поиск свидетелей и сбор показаний для поддержки усилий третьих стран — это конкретная мера обеспечения подотчетности в глобальном масштабе и колоссальный шаг вперед в борьбе с безнаказанностью. Во многих случаях расследования и судебные разбирательства в отношении преступников из числа членов ИГИЛ, пытавшихся скрыться от правосудия, были бы невозможны в этих странах, если бы не юридическая помощь моих сотрудников. Нашей целью всегда была ликвидация безнаказанности во всем мире. Преступники из рядов ИГИЛ, совершившие чудовищные массовые зверства в отношении иракских граждан, не должны остаться безнаказанными, где бы они ни пытались скрыться. Кроме того, я раньше работал федеральным прокурором и руководил отделом по расследованию военных преступлений в Германии, и я сам многому научился у сотрудников оперативной следственной группы. ЮНИТАД всегда удавалось ликвидировать пробелы в цепочке доказательств. Это позволило Группе внести значительный вклад в вынесение обвинительных приговоров обвиняемым из ИГИЛ по всему миру.

Позвольте мне подчеркнуть, что я высоко оцениваю стремление Ирака поддержать наше сотрудничество с третьими странами. С удовлетворением отмечаю, что с одобрения председателя Верховного суда, министра иностранных дел и председателя Национального координационного

комитета в соответствии с резолюцией 2697 (2023) был разработан согласованный порядок передачи доказательств Группы третьим странам. В отчетный период Группа также работала над тем, чтобы эффективнее доводить до сведения правительства Ирака информацию о том, какие из полученных ранее доказательств были переданы третьим странам, опять же в соответствии с резолюцией 2697 (2023), и продолжает работать со всеми соответствующими партнерами с этой целью.

В заключение расскажу о моем недавнем опыте общения с представителями пострадавших сообществ в Ираке — теми, кто стал жертвами ИГИЛ и свидетелями его чудовищных преступлений. Эти люди считают работу ЮНИТАД лучом надежды и видят в ней возможность быть услышанными, рассказать о пережитых страданиях и о том, через что им пришлось пройти. Именно они требуют признания преступлений, жертвами которых они стали, международными преступлениями, независимо от того, идет ли речь о предполагаемых актах геноцида, военных преступлениях или преступлениях против человечности.

Об этом мне напомнила недавняя беседа с отцом, потерявшим своего ребенка в результате массового убийства в лагере «Шпайхер»; вместе с членами других пострадавших семей он основал неправительственную организацию, чтобы добиваться справедливости вместе с близкими жертв той жестокой расправы. Мне напомнили об этом во время поездки в Анбар, где я вместе с местными чиновниками, лидерами племенных объединений, выжившими и представителями гражданского общества стоял на месте расправы ИГИЛ над суннитами, которые отказались присягнуть на верность этой группировке. Завершение работы Следственной группы не должно означать, что вместе с ней угасает их надежда на справедливость и привлечение виновных к ответственности. Гарантией для них должно стать завершение нашей работы, которое приведет к конкретным результатам, и упорядоченная передача функций.

Мы должны добиться того, чтобы те, кто отважился рассказать о преступлениях ИГИЛ, не были брошены на произвол судьбы и забыты. Мы должны убедиться в том, что их безопасность будет обеспечена, что они под защитой и что им будет оказана помощь, чтобы справиться с психологическими травмами, полученными из-за пережитого и

увиденного. И мы должны гарантировать, что те, кто еще не высказался, но хочет воспользоваться своим правом, могли сделать это по собственному желанию в безопасных и спокойных условиях. Мы должны помнить о нашей общей цели — добиться отправления правосудия ради жертв и пострадавших, продолжать выполнять резолюции Совета и делать наше общее дело. Сердечно благодарю членов Совета за их постоянную поддержку.

**Председатель** (*говорит по-испански*): Благодарю г-на Ричера за его выступление.

Сейчас я предоставляю слово членам Совета, желающим выступить с заявлениями.

**Г-н Экерсли** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Хочу поблагодарить Специального советника за представление одиннадцатого доклада Следственной группы Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности за преступления, совершенные ДАИШ/«Исламским государством Ирака и Леванта» (ЮНИТАД), и за всю проделанную Группой работу. Соединенное Королевство по-прежнему высоко ценит важный вклад ЮНИТАД в привлечение членов ДАИШ к ответственности за их чудовищные преступления. Приветствуем успехи, достигнутые ЮНИТАД со времени предыдущего доклада в Совете Безопасности по этому вопросу (см. S/PV.9341).

Как уже было сказано, ЮНИТАД подготовила два доклада по важнейшим вопросам: сексуальному насилию в отношении женщин и девочек и разработке и применению химического оружия силами ДАИШ. Она совершила 80 поездок на места и оцифровала еще 5 миллионов записей и документов. Приветствуем важную работу ЮНИТАД по укреплению возможностей, включая организацию обучения по вопросам защиты свидетелей и ориентированному на защиту интересов жертв подходу к сбору доказательств, а также помощь в проведении раскопок в местах массовых захоронений. Все это жизненно важно для отправления правосудия и привлечения к ответственности виновных ради восстановления справедливости для жертв и пострадавших, а также для поддержки усилий иракского правительства по модернизации судебных процессов и методов следственной работы.

Настоятельно призываем ЮНИТАД и правительство Ирака утвердить порядок передачи доказательств третьим сторонам, как было поручено Советом в резолюции 2697 (2023), что крайне важно для лишения членов ДАИШ возможности избежать наказания, скрывшись за границей. Кроме того, призываем ЮНИТАД продолжать совершенствовать процесс обмена доказательствами с иракскими властями и планировать будущую деятельность. При этом признаем, что обмен доказательствами конфиденциального характера — непростой процесс, поскольку он часто зависит, в частности, от согласия свидетелей. Надеемся, что следующий доклад Генерального секретаря внесет ясность в эти вопросы, с тем чтобы и у Совета, и у Ирака было правильное понимание того, какие доказательства были или могут быть переданы, и как Совет, ЮНИТАД и правительство Ирака могли бы впредь работать в этом направлении. Принципиально важно, чтобы собранные ЮНИТАД доказательства и впредь были доступны для судебного преследования за международные преступления.

Мы все здесь согласны с тем, что важно привлечь к ответственности виновных в преступлениях ДАИШ; как сказал Специальный советник, это наш долг перед жертвами. Со своей стороны Соединенное Королевство намерено тесно сотрудничать с правительством Ирака и Организацией Объединенных Наций, чтобы обеспечить эффективное использование результатов беспрецедентной работы ЮНИТАД как в Ираке, так и по всему миру. Мы благодарны Специальному советнику и его сотрудникам за их самоотверженную работу по привлечению виновных к ответственности, и мы поддерживаем правительство Ирака в ходе нашего постоянного сотрудничества в целях отправления правосудия за совершенные ДАИШ зверские преступления.

**Г-н Стасоли** (Албания) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального советника Ричера за его исчерпывающий доклад и хочу подчеркнуть, что Албания высоко оценивает похвальные усилия, прилагаемые в Ираке Следственной группой Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности за преступления, совершенные ДАИШ/«Исламским государством Ирака и Леванта» (ЮНИТАД), о чем говорится в ее одиннадцатом докладе Совету Без-

опасности, представленном Специальным советником. Тепло приветствуем представителя Ирака, участвующего в сегодняшнем заседании.

Перед лицом постоянной угрозы, которую терроризм представляет для мира и безопасности, важнейшая роль ЮНИТАД в сборе доказательств и подготовке материалов дел против ДАИШ и связанных с ней субъектов имеет решающее значение. Албания отмечает успехи, достигнутые ЮНИТАД в условиях многочисленных проблем и нехватки ресурсов. В частности, приветствуем завершение работы над докладами об оценке преступлений на гендерной и сексуальной почве против общины езидов и сбор новых доказательств разработки и применения биологического и химического оружия ДАИШ. Значение доклада о применении ДАИШ химического и биологического оружия трудно переоценить. Это прецедент, демонстрирующий то, насколько тревожные масштабы могут принимать реальные и невиданные ранее угрозы со стороны негосударственных субъектов. Высоко оцениваем также успехи ЮНИТАД с проведением расследований, особенно в части установления личностей высокопоставленных членов ДАИШ и сбора доказательств массовых убийств, продажи в рабство женщин и девочек, изнасилований и других чудовищных преступлений. Завершение работы над материалами дел и сопоставление имен и фамилий с совершенными преступлениями дает жертвам и их семьям надежду на то, что правосудие скоро свершится. Всецело поддерживаем эти усилия.

При этом, говоря о достигнутых успехах, мы признаем, что еще многое предстоит сделать для установления личности виновных, сбора доказательств и обеспечения того, чтобы все виновные в совершении зверств в Ираке предстали перед судом. Поддерживаем мнение Группы о том, что расследования и доклады об оценке дел не удастся завершить к сентябрю 2024 года. Для отправления правосудия на основе справедливого процесса и с соблюдением надлежащей правовой процедуры необходимы дополнительные ресурсы и полное содействие со стороны иракских властей. С нетерпением ожидаем представления доклада Генерального секретаря и рекомендаций о дальнейших действиях в соответствии с резолюцией 2697 (2023). Настоятельно призываем Совет сотрудничать с Ираком и

предоставить достаточно времени и ресурсов для проведения всеобъемлющего судебного разбирательства по всем преступлениям.

Албания выступает за усиление координации между ЮНИТАД и иракскими властями, пострадавшими общинами, гражданским обществом, жертвами и их семьями. Высокой оценки заслуживает постоянное взаимодействие Группы с группами пострадавших, гражданским обществом и научными кругами, поскольку оно позволяет придавать голосам пострадавших более мощное звучание и способствует сбору дополнительных доказательств.

Я хотел бы подчеркнуть, что процесс привлечения боевиков ДАИШ к ответственности за совершенные ими в Ираке преступления еще не завершен. Для того чтобы Ирак смог покончить с безнаказанностью, нужно предоставить ему всю необходимую для этого помощь. Призываем Совет решительно поддерживать ЮНИТАД и Ирак в укреплении законодательной базы по международным преступлениям, обеспечении возможностей для жертв и пострадавших, готовых давать показания, налаживании сотрудничества для проведения раскопок массовых захоронений и создании центрального оцифрованного архива. Мы согласны с мнением о том, что пятилетняя самоотверженная работа Группы должна завершиться привлечением виновных в зверских преступлениях к суду. Это необходимо для обеспечения реального правосудия и предотвращения возрождения ДАИШ и связанных с ним группировок в Ираке и за его пределами.

Поскольку это наше последнее заявление в Совете по данной теме, я хотел бы в заключение вновь заявить о неизменной готовности Албании содействовать достижению правосудия и привлечения к ответственности в качестве основных условий обеспечения прочного мира и процветания иракского народа.

**Г-жа Оппонг-Нтири** (Гана) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального советника за представление одиннадцатого доклада Следственной группы Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности за преступления, совершенные ДАИШ/«Исламским государством Ирака и Леванта» (ЮНИТАД), и выражаю признательность всем сотрудникам ЮНИТАД за проделанную ими работу.

Гана приветствует прогресс, достигнутый Группой за отчетный период в деле привлечения к ответственности за серьезные преступления, совершенные ДАИШ/«Исламским государством Ирака и Леванта» (ИГИЛ). Считаем, что сохранение нашей приверженности делу достижения реального прогресса в части обеспечения правосудия и привлечения к ответственности за все злодеяния, совершенные ДАИШ/ИГИЛ, — это единственный способ ответить на законные призывы выживших и жертв преступлений ИГИЛ к правосудию и подлинному национальному примирению. В этой связи я хотела бы остановиться на следующих моментах.

Во-первых, мы приветствуем усилия ЮНИТАД, направленные на развитие прогресса, достигнутого в предыдущие отчетные периоды в проведении расследований по определенным ею направлениям. Значительными достижениями в этой связи являются подготовка и распространение доклада об оценке дел о производстве и применении химического оружия ДАИШ/ИГИЛ, подготовка доклада о совершенном ДАИШ/ИГИЛ сексуальном насилии в отношении женщин и девочек и заблаговременное обновление докладов об оценке дел о преступлениях, совершенных против христианской общины. Следующим важным шагом является выполнение ЮНИТАД в предстоящий отчетный период своего обязательства о предоставлении иракским судебным органам аналитических и структурных выкладок, касающихся различных расследований. Приветствуем наметившуюся тенденцию и верим в то, что пополнение доказательной базы будет способствовать проведению расследований и судебных процессов на национальном уровне и позволит не допустить безнаказанности ДАИШ за совершаемые им чудовищные международные преступления.

Во-вторых, Гана приветствует продолжающееся сотрудничество между ЮНИТАД и правительством Ирака, включая иракские судебные органы. С удовлетворением отмечаем, что ЮНИТАД продолжила направлять свои усилия на наращивание потенциала соответствующих иракских заинтересованных сторон путем обучения методам цифровой криминалистики и оказания поддержки в проведении раскопок массовых захоронений. Благодаря усилиям ЮНИТАД укрепляется национальный потенциал по расследованию и судебному преследованию совершенных ДАИШ преступлений, пополняется база документальных и цифро-

вых доказательств, а также свидетельских показаний в поддержку таких расследований и судебных процессов.

В-третьих, отмечаем, что в представленном докладе говорится о мероприятиях, которые ЮНИТАД проводит в рамках усилий по выполнению резолюции 2697 (2023). Признаем, что ЮНИТАД не только корректирует свои приоритеты в соответствии с предусмотренными в мандате требованиями, но и успешно определяет порядок обмена информацией с третьими государствами, а также передает иракским властям информацию о доказательствах, которых были переданы третьим государствам ранее. Кроме того, отмечаем, что после первоначальных обсуждений с правительством Ирака Группа планирует сосредоточиться на подготовке дорожной карты по завершению процесса выполнения своего мандата и на шагах, которые она должна предпринять для организации своего вывода в соответствии с просьбой правительства. Признаем, что, несмотря на предпринимаемые Группой шаги, она не сможет окончательно завершить свою работу по обеспечению правосудия к сентябрю 2024 года. Однако важно обеспечить, чтобы, несмотря на проблемы, которые, по прогнозам ЮНИТАД, возникнут в связи с отсутствием возможности завершить ее работу, Группа старалась сотрудничать с правительством Ирака, чтобы обеспечить полное удовлетворение ожиданий правительства принимающей страны в отношении будущего Группы. Таким образом мы сможем сохранить доверие иракского народа, добившись прогресса в процессе привлечения к ответственности и обеспечив признание роли ЮНИТАД в этом процессе.

Поскольку это последнее запланированное заседание по ЮНИТАД до окончания срока наших полномочий в Совете Безопасности, я хотела бы, пользуясь этой возможностью, поблагодарить ЮНИТАД за те результаты, которых она достигла в своих усилиях по выполнению мандата по содействию привлечению к ответственности за основные преступления, совершенные ДАИШ/ИГИЛ. Одно очевидно. Создание международной следственной группы, как в случае с ЮНИТАД, может дать положительные результаты и преподать полезные уроки для глобальной системы привлечения к ответственности. Вновь выражаем надежду на то, что наши общие усилия по обеспечению правосудия и привлечения к ответственности, увенчаются успехом.

**Г-жа Заблоцкая** (Российская Федерация): Российская Федерация придает большое значение вопросам борьбы с терроризмом и привлечения террористов к ответственности за их преступления. Это неотъемлемая часть наших общих усилий по противостоянию террористической угрозе. В этом контексте мы тщательно отслеживаем деятельность Следственной группы Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности за преступления, совершенные ДАИШ/ИГИЛ (ЮНИТАД) в Ираке.

Отмечаем усилия Группы в очередной отчетный период по пополнению доказательственной базы преступлений ДАИШ/«Исламского государства Ирака и Леванта» (ИГИЛ) по всем направлениям расследования, включая преступления против национальных общин, убийства в Тикрите и Синджаре, уничтожение культурной собственности, а также о финансовых потоках ДАИШ/ИГИЛ. Отрадно, что хотя бы на седьмой год своей работы Группа наконец поделилась с иракскими властями некоторыми собранными материалами по производству и использованию террористами химического оружия, а также по сексуальному насилию. Напоминаем, что до завершения работы ЮНИТАД осталось менее 10 месяцев. Удивлены, что на этом фоне Ираку до сих пор передана лишь мизерная доля того, что удалось аккумулировать Группе. На самом деле, не совсем понятно, почему эти доказательства не передавались Ираку на постоянной основе. Почему мы дошли до этого момента только сейчас? Возникает закономерный вопрос: для кого и зачем тогда вообще собирались все эти доказательства, если иракское правосудие не может их получить?

Мы периодически слышим, что благодаря содействию ЮНИТАД отдельные лица привлекаются к ответственности в третьих, в основном западных, странах. Но разве штучные заграничные процессы были основным мандатом ЮНИТАД? Основная задача ЮНИТАД, как она сформулирована Советом Безопасности, предполагает помощь именно и прежде всего Ираку в преследовании боевиков ИГИЛ. Нерешительность в вопросах передачи накопленных доказательств Багдаду привела к тому, что тысячи террористов так и не понесли заслуженного наказания.

Как мы понимаем, большая заслуга за подобное незавидное положение состояния вещей лежит на предшественнике нынешнего Специального советника. Если в бытность г-на Ричера просматривается движение в сторону выполнения основного мандата Следственной группы, то г-н Хан годами его просто игнорировал, имитируя деятельность, как мы теперь понимаем. Насколько мы понимаем, за этот период Ирак от ЮНИТАД вообще не получил ничего. Мы хотели бы спросить сейчас в Совете: сколько процессов состоялось в Ираке в отношении террористов на основе тех доказательств, которые собрал ЮНИТАД? Был хоть один такой процесс? Что ж, от британского гражданина г-на Хана мы ничего лучшего не ожидали. Он на своем новом месте продолжает заниматься тем же — «приоритизацией и деприоритизацией» отдельных расследований сообразно пожеланиям западных патронов.

Убеждены, что, если бы Следственная группа с самого начала своей деятельности добросовестно выполняла вверенный ей мандат по поддержке национальных усилий правоохранительных и судебных органов Ирака, снабжая их доказательствами в полном объеме, иракская судебная система сегодня уже завершала бы процесс привлечения террористов к ответственности. Семь лет — очень длительный срок. Хотелось бы напомнить, что Нюрнбергский процесс занял всего полтора года.

Требуем, чтобы все без исключения материалы, накопленные Следственной группой, в том числе в оцифрованном виде, и сопутствующие аналитические отчеты были без промедления и каких-либо предварительных условий переданы иракским властям, как это предусмотрено резолюцией 2379 (2017) и подтверждено в резолюции 2697 (2023). Напоминаем, что по просьбе Правительства Ирака Совет Безопасности в резолюции 2697 (2023) продлил мандат ЮНИТАД только на один год — до 17 сентября 2024 года. Это подчеркивает необходимость максимально эффективного использования оставшегося времени. Рассчитываем, что ЮНИТАД будет интенсивно наращивать сотрудничество с Багдадом. Обращаем внимание на то, что заявления о несовершенстве законодательства не могут и не должны использоваться в качестве предлога для невыполнения предписаний Совета Безопасности. Мы с тревогой сейчас услышали заявление о том,

что ЮНИТАД не справится с завершением работы до истечения его мандата. Мы исходим из того, что Группа должна выполнять предписания Совета.

Мы положительно оцениваем сообщение о том, что во исполнение пункта 5 резолюции 2697 (2023) удалось оперативно согласовать с иракскими властями модальности передачи доказательств третьим странам. Рассчитываем на то, что этот шаг позволит гарантировать соблюдение требований о необходимости получения одобрения Багдада для подобных передач. При этом отмечаем, что информация в докладе о выполнении остальных пунктов резолюции на наш взгляд остается недостаточной. Практически не раскрыт важнейший вопрос о ходе сворачивания деятельности Группы. Ожидаем, что эти недочеты будут в полной мере исправлены в январском докладе Генерального секретаря и мартовской «дорожной карте» Специального советника. Рассчитываем увидеть в этих документах подробное описание конкретных мер, которые уже были приняты или будут приняты в оставшиеся 10 месяцев работы для ускоренной передачи доказательств иракцам и сворачивания деятельности ЮНИТАД. Отдельное внимание следует уделить пошаговому описанию процесса такого сворачивания.

В заключение хотели бы подчеркнуть, что сейчас у Следственной группы есть последняя возможность выполнить основную часть своего мандата, передав наконец все доказательства иракским властям. Без этого ее миссию вряд ли можно считать успешной.

**Г-н Франса Данези (Бразилия)** (*говорит по-английски*): Благодарю Специального советника и главу Следственной группы Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности за преступления, совершенные ДАИШ/«Исламским государством Ирака и Леванта» (ЮНИТАД), г-на Кристиана Ричера за его содействие и приветствую делегацию Ирака на этом заседании.

Одиннадцатый доклад о деятельности ЮНИТАД опубликован в критический момент. До истечения текущего — возможно, последнего — срока действия мандата ЮНИТАД осталось меньше года. Принятое Советом в сентябре решение продлить мандат ЮНИТАД только на один год (резолюция 2697 (2023)) спустя шесть лет после того, как Груп-

па была учреждена резолюцией 2379 (2017), стало ответом на имеющиеся у Ирака опасения, о которых он сообщил в своем письме Совету Безопасности от 5 сентября. При последнем продлении мандата подчеркивалась необходимость решительного и оперативного продвижения к завершению выполнения основной задачи ЮНИТАД, которая заключается в том, чтобы виновные в совершении преступлений предстали перед иракскими трибуналами. Эти трибуналы, а также правительство и народ Ирака по-прежнему являются основными бенефициарами следственной деятельности ЮНИТАД.

Некоторые из предполагаемых трудностей в достижении этой цели в отведенные сроки могут ошибочно навести на мысль о том, что роль ЮНИТАД заключается в надзоре и сдерживании, а не в содействии судопроизводству в Ираке. Поэтому при разработке «дорожной карты» для завершения мандата ЮНИТАД, которая, как ожидается, будет подготовлена к марту следующего года, необходимо учитывать, что уголовные процессы в Ираке, безусловно, будут осуществляться с опорой на вклад ЮНИТАД в будущие судебные процессы в стране, в том числе после прекращения деятельности Группы. Основной вклад Группы по-прежнему заключается в сборе и передаче иракским властям доказательств преступлений ДАИШ. Кроме того, Бразилия надеется, что рекомендации в отношении передачи доказательств правительству Ирака, которые вскоре должен представить Генеральный секретарь, также максимально повысят шансы ЮНИТАД полностью выполнить свой основной мандат, определенный Советом, к сентябрю 2024 года. Учитывая основу, на которой зиждется мандат ЮНИТАД, прогресс в этом направлении укрепит существующее партнерство с принимающей страной и в конечном итоге послужит подтверждением важности продолжения сотрудничества с Ираком на основе согласия — при условии, что все стороны придут к такому выводу.

Своевременное определение условий передачи ЮНИТАД доказательств третьим государствам с одобрения правительства Ирака открывает хорошие перспективы для достижения цели привлечения к ответственности членов ДАИШ, включая тех, кто бежал из страны. Это должно быть сделано таким образом, чтобы обеспечить уважение суверенитета и юрисдикции Ирака в отношении преступлений, совершенных на его территории и про-

тив его граждан. Бразилия высоко оценивает конструктивное взаимодействие правительства Ирака с ЮНИТАД и третьими государствами, направленное на создание условий для судебного преследования подозреваемых в совершении преступлений за рубежом, на которых в противном случае распространяется основная или преобладающая юрисдикция Ирака.

Наконец, мы отмечаем вклад ЮНИТАД в укрепление потенциала иракских учреждений, отвечающих за отправление правосудия в стране, в рамках усилий по привлечению членов ДАИШ к ответственности за совершенные ими преступления. После завершения мандата ЮНИТАД инициативы по наращиванию потенциала с учетом местных потребностей можно продолжать осуществлять на двусторонней основе по просьбе Ирака и заинтересованных стран, включая те, которые в настоящее время предоставляют ЮНИТАД внебюджетные средства на эти цели.

**Г-жа Онанга (Габон)** (*говорит по-французски*): Благодарю Вас, г-н Председатель, за организацию этого заседания, посвященного обзору представленного в соответствии с резолюцией 2379 (2017) от 21 сентября 2017 года одиннадцатого доклада о работе, проделанной Следственной группой Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности за преступления, совершенные ДАИШ/«Исламским государством Ирака и Леванта» (ЮНИТАД) в период с 2014 по 2017 год. Благодарю также г-на Кристиана Ричера за представленную им весьма подробную информацию о ходе расследований в течение рассматриваемого периода. Я также приветствую принимающую участие в этом заседании делегацию Ирака.

Габон поддерживает стратегию Совета Безопасности по предотвращению распространения и применения химического оружия государственными и негосударственными субъектами, такими как террористические организации. Созданный в Ираке механизм привлечения к ответственности, в основе которого лежат нормы уголовного правосудия и принцип верховенства права, имеет огромное значение для поддержания международного мира и безопасности. Габон приветствует тот факт, что этот механизм способствует борьбе с безнаказанностью и гарантирует доступ к правосудию для

местных общин, пострадавших от военных преступлений, преступлений против человечности и геноцида, совершенных ДАИШ против езидов в Ираке.

Кроме того, приветствуем значительный прогресс, достигнутый в дальнейшем проведении подробных расследований и в развитии судебного потенциала местных судебных органов, в том числе курдских структур. С удовлетворением отметили также принятие резолюции 2697 (2023) и все усилия Группы, направленные на корректировку ее приоритетных задач, чтобы она могла достичь целей в соответствии с положениями ее мандата. В связи с этим ее тесное сотрудничество с местными судебными органами в деле наращивания потенциала, особенно в контексте выполнения оставшихся задач, должно позволить иракским властям полностью взять на себя ответственность с учетом скорого истечения установленных сроков и важности проделанной Группой работы. Особенно обнадеживает непоколебимый дух сотрудничества между ЮНИТАД и соответствующими государствами-членами в рамках ее следственных процедур, что в долгосрочной перспективе позволит судебным органам этих стран более активно участвовать в текущих процессах. Группа должна и впредь уделять особое внимание укреплению сотрудничества с иракскими судебными органами на местах, особенно при поддержке сторон, заинтересованных в расследовании преступлений, совершенных ДАИШ в отношении христианских общин или связанных с предполагаемым применением химического и биологического оружия, вплоть до завершения деятельности миссии.

Именно поэтому полученные новые цифровые доказательства крайне важны, поскольку они позволят лучше понять масштабы последствий организованных ДАИШ нападений с применением химического и биологического оружия для людей, пострадавших в ходе этих нападений, а также материального ущерба, нанесенного имуществу и окружающей среде. Габон призывает в срочном порядке принять последующие меры, призванные облегчить использование и признание приемлемости доказательств, собранных, обработанных, сохраненных и переданных Группой на местах, в целях содействия судебному преследованию лиц, совершивших эти преступления. Сейчас, когда срок действия мандата Группы истекает, решающее значение по-прежнему имеют разумное использование

передовых технологий, в частности новых стратегий, направленных на ускорение процесса сканирования и оцифровки документов, предназначенных для установления доказательств, на протяжении всего отчетного периода, а также техническая подготовка местных юристов по вопросам использования таких инструментов. Очень важно активизировать диалог по этому непростому вопросу. Габон надеется, что правительство в Багдаде продолжит сотрудничество, необходимое для завершения расследований и укрепления основных руководящих принципов, изложенных в меморандуме о взаимопонимании. Незаменимую роль по-прежнему будет играть участие гражданского общества, особенно в деле оказания помощи жертвам сексуального насилия и детям, подвергшимся жестокому обращению и надругательствам в качестве детей-солдат.

В заключение наша делегация хотела бы подчеркнуть настоятельную необходимость создания условий, которые позволят восстановить справедливость для возмещения ущерба, причиненного народу Ирака, особенно его езидским общинам, в результате совершенных ДАИШ военных преступлений, преступлений геноцида и преступлений против человечности. Нужно придерживаться инклюзивного подхода, особенно на последних этапах процесса, чтобы максимально эффективно обрабатывать собранную информацию, что позволит раз и навсегда пролить свет на все обстоятельства. Кроме того, поскольку это наше последнее выступление по данному вопросу в Совете, мы хотели бы напомнить о своей поддержке неустанных и исключительных усилий Группы.

**Г-жа Дим Лабий** (Франция) (*говорит по-французски*): Г-н Председатель, позвольте, пользоваться случаем, пожелать Вам успехов во время председательства делегации Вашей страны в Совете Безопасности.

Благодарю Специального советника за его сообщение, посвященное одиннадцатому докладу Следственной группы Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности за преступления, совершенные ДАИШ/«Исламским государством Ирака и Леванта» (ЮНИТАД). Приветствую присутствие на сегодняшнем заседании Постоянного представителя Ирака, что свидетельствует о готовности этой страны сотрудничать с международным сообществом и ЮНИТАД в целях отправления правосудия в ин-

тересах всех жертв преступлений, совершенных ДАИШ на ее территории. Высоко оцениваем работу всей Группы и напоминаем о своей поддержке ее усилий по борьбе с безнаказанностью.

Благодаря усилиям ЮНИТАД на местах, осуществляемым совместно с национальными и местными властями Ирака, был достигнут дальнейший прогресс. Были собраны новые доказательства преступлений, совершенных ДАИШ, в частности в отношении различных религиозных общин, а также с применением химического оружия. Благодарим ЮНИТАД за подготовку тематического доклада о сексуальном и гендерном насилии и приветствуем прогресс, достигнутый в расследовании преступлений, совершенных в отношении детей, особенно девочек, некоторые из которых стали жертвами принудительных браков или сексуального рабства. Приветствуем сбор цифровых данных, связанных с деятельностью ДАИШ в Интернете, и продолжающиеся усилия по оцифровке доказательств, необходимых для проведения расследований. Такой прогресс имеет решающее значение для предотвращения утраты или порчи доказательств, и его необходимо продолжать. Кроме того, огромное значение имеют собранные данные о функционировании финансовых сетей ДАИШ. Высоко оцениваем усилия, предпринимаемые в связи с изучением вопроса об уничтожении культурного наследия.

Решающее значение имеют приверженность ЮНИТАД поддержке гражданского общества Ирака и диалог с ним, что помогает Группе собирать ценные свидетельские показания, которые позволяют продвинуться в ходе расследования и установить тяжесть и масштабы совершенных ДАИШ преступлений. Хотелось бы подчеркнуть важность сотрудничества в борьбе с безнаказанностью ДАИШ за совершенные преступления. В связи с этим приветствуем расширение сотрудничества между ЮНИТАД и правительством Ирака. По-прежнему важны усилия по повышению осведомленности о мандате механизма. Призываем власти Ирака и ЮНИТАД продолжать диалог, в том числе по вопросу обмена доказательствами с третьими государствами. Внимательно проанализируем рекомендации, которые Генеральный секретарь представит в январе в соответствии с резолюцией 2697 (2023).

Франция настоятельно призывает все государства поддержать работу ЮНИТАД. Гордимся тем, что оказываем Группе поддержку в виде до-

бровольных взносов и технического сотрудничества, чтобы помочь ей в ее работе по сбору доказательств. Важно также напомнить о неизменной позиции Организации Объединенных Наций в отношении отказа от передачи в ходе судебных разбирательств доказательств, которые могут привести к вынесению смертного приговора, независимо от места проведения разбирательства. Хотим напомнить Совету, что необходимо и впредь в первую очередь думать о судьбе пострадавших. Ключевое значение по-прежнему имеет применение ЮНИТАД в рамках всей своей работы подхода, ориентированного на интересы пострадавших, а также учет ею гендерных аспектов.

Для стабилизации, восстановления и примирения всего иракского народа крайне важна борьба с безнаказанностью всех преступников. Именно поэтому в январе 2022 года Франция совместно со Швецией создала под эгидой Евростата объединенную следственную группу по расследованию преступлений, совершенных в отношении езидов, и сотрудничает с ЮНИТАД в этом вопросе.

Наконец, Франция подтверждает свой настрой на борьбу с терроризмом и безнаказанностью. Как мы уже неоднократно отмечали, исходящая от ДАИШ угроза не исчезла. Франция совместно со своими партнерами, в частности с глобальной коалицией по борьбе с ДАИШ, которая завтра проведет в Эр-Рияде заседание на уровне министров, будет и впредь поддерживать Ирак в борьбе с терроризмом.

**Г-н Хаури** (Швейцария) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Специального советника Ричера и его сотрудников за их выступления и приветствовать участие в сегодняшнем заседании Постоянного представителя Ирака.

Швейцария приветствует дальнейший прогресс, достигнутый за отчетный период Следственной группой Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности за преступления, совершенные ДАИШ/«Исламским государством Ирака и Леванта» (ЮНИТАД), в деле содействия привлечению к ответственности за преступления, совершенные ДАИШ. Благодарим ЮНИТАД и правительство Ирака за их соответствующие усилия и тесное сотрудничество в осуществлении положений резолюции 2697 (2023).

Основная цель ЮНИТАД по-прежнему крайне актуальна, и Швейцария считает ключевыми для ее мандата и работы следующие аспекты.

Во-первых, обмен доказательствами с третьими странами, как неотъемлемая часть мандата ЮНИТАД, важен для преследования за преступления, связанные с терроризмом, во всем мире. Швейцария приветствует сотрудничество между ЮНИТАД и правительством Ирака в целях определения параметров будущего обмена доказательствами с третьими странами. При этом крайне важно, чтобы в ходе этого обмена соблюдалось международное право и принципы верховенства права. Швейцария выступает против смертной казни при любых обстоятельствах, поскольку она несовместима с принципом уважения прав и человеческого достоинства. В связи с этим мы выступаем против передачи доказательств в ходе судебных разбирательств, которые могут привести к определению наказания в виде смертной казни.

Во-вторых, привлечение виновных к ответственности и отправление правосудия являются важнейшими условиями для предотвращения зверств и установления прочного мира, основанного на доверии. Мы высоко оцениваем усилия ЮНИТАД, направленные на достижение этой цели за счет тщательного расследования и документирования многочисленных преступлений, совершенных ДАИШ в Ираке. Особенно ценим подход Группы, ориентированный на внимательное отношение к жертвам, а также ее упор в ходе расследований на преследование лиц, совершивших преступления. Для привлечения к ответственности виновных необходимо документировать и изучать случаи преступлений на сексуальной почве, особенно в отношении женщин и девочек из числа меньшинств. В этой связи хочу обратить внимание на недавний доклад Исполнительного директората Контртеррористического комитета, подготовленный в партнерстве со Швейцарией. В докладе подчеркивается, что сексуальное и гендерное насилие, торговля людьми, сексуальное рабство и принудительные браки используются ДАИШ в качестве орудия террора. Безнаказанность в случае таких тяжких преступлений мешает добиться справедливости для жертв и пострадавших и разрушает ткань общества.

Принципиально важно, чтобы в национальном законодательстве была предусмотрена уголовная ответственность за международные преступле-

ния, особенно за сексуальное и гендерное насилие. Кроме того, для привлечения виновных в преступлениях ДАИШ к ответственности нужна независимая судебная система. Приветствуем сотрудничество ЮНИТАД с иракскими властями и призываем правительство как можно скорее принять такое законодательство на национальном уровне.

В-третьих, принимаем к сведению оценку Специального советника, согласно которой мандат ЮНИТАД по существу не будет завершен к сентябрю 2024 года. Швейцария испытывает обеспокоенность в связи с риском того, что некоторые важные расследования не будут завершены вовремя, а просьбы национальных властей третьих стран о взаимопомощи останутся без ответа. Судебные разбирательства требуют времени. Это укрепляет нашу надежду на то, что правительство Ирака продолжит судебные разбирательства в отношении преступлений, совершенных ДАИШ в соответствии с международным правом и принципами верховенства права.

Для привлечения к ответственности виновных во всех совершенных преступлениях необходимо международное сотрудничество. При этом необходимы и долгосрочные инициативы, направленные на примирение и предотвращение повторения насилия. Работа ЮНИТАД является одним из ключевых элементов этих усилий.

**Г-н Вуд** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального советника Ричера за его сообщение и за руководство работой Следственной группы Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности за преступления, совершенные ДАИШ/«Исламским государством Ирака и Леванта» (ЮНИТАД), в целях привлечения к ответственности виновных в совершенных ими в Ираке чудовищных преступлениях. Кроме того, приветствую участие в сегодняшнем заседании Совета посла Ирака.

С тех пор как в 2017 году Совет Безопасности откликнулся на просьбу Ирака о партнерстве с Организацией Объединенных Наций для создания ЮНИТАД (см. S/PV.8052), Соединенные Штаты неизменно поддерживали и продолжают поддерживать ее миссию. Соединенные Штаты приветствуют продление мандата ЮНИТАД до сентября 2024 года, а также неизменную готовность Ирака со-

трудничать с ней. В соответствии с этим мандатом члены Совета Безопасности должны продолжать оценивать работу, проделанную ЮНИТАД. Однако мы должны четко осознавать последствия поспешного и преждевременного сворачивания деятельности ЮНИТАД, поскольку процесс перехода от конфликта к стабильности и процветанию в Ираке продолжается.

ЮНИТАД продолжает оказывать поддержку иракским властям, укрепляя возможности судебной системы Ирака, содействуя эксгумации массовых захоронений, сбору доказательств, работе с жертвами, семьями и пострадавшими, а также изучая доказательства из зон боевых действий, с тем чтобы помочь выявить виновных в зверствах. Деятельность ЮНИТАД крайне важна для привлечения членов ИГИЛ к ответственности за геноцид езидов, христиан и мусульман-шиитов, а также за преступления против человечности, направленные против этих же групп, а в некоторых случаях и против мусульман-суннитов, курдов и других меньшинств. И по прошествии почти 10 лет эти общины по-прежнему жаждут восстановления справедливости.

Мы принимаем к сведению желание правительства Ирака получить от ЮНИТАД дополнительные собранные ею доказательства для использования иракской судебной системой, а также усилия ЮНИТАД по работе с правительством Ирака с целью удовлетворить это пожелание. В этой связи с нетерпением ждем доклада Генерального секретаря, в котором будут изложены конкретные шаги, которые ЮНИТАД и Ирак могут согласовать для обеспечения такого обмена доказательствами.

Между тем, насколько мы понимаем, в октябре и ноябре иракским властям были переданы аналитическая записка о случаях сексуального насилия в отношении женщин и девочек и доклад по итогам оценки случаев производства и применения химического оружия силами ДАИШ/ИГИЛ. Мы подчеркнули важность функции ЮНИТАД по предоставлению информации и доказательств третьим странам, например Соединенным Штатам. Недавнее расследование ЮНИТАД о производстве и применении химического оружия ИГИЛ стало одним из таких важных, хотя и тревожных примеров.

Важным элементом работы ЮНИТАД является обмен доказательствами с другими странами для поддержки процессов судебного преследования членов ИГИЛ за рубежом. Борьба с ИГИЛ не будет завершена до тех пор, пока виновные в зверствах члены ИГИЛ не будут привлечены к ответственности, где бы они ни находились. Нам следует признать, что ЮНИТАД по-прежнему служит хорошим примером того, как Организация Объединенных Наций может поддержать пережившие конфликт страны на пути к миру и безопасности. По этой причине нам нужно быть готовыми продлить ее мандат и после следующего года, если это будет по-прежнему необходимо.

**Г-н Аль Нахайян** (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-арабски*): Благодарю Специального советника Кристиана Ричера за его исчерпывающее сообщение и приветствую участие в сегодняшнем заседании представителя Республики Ирак.

Объединенные Арабские Эмираты ценят работу, проделанную в последние полгода Следственной группой Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности за преступления, совершенные ДАИШ/«Исламским государством Ирака и Леванта» в Ираке (ЮНИТАД), по сбору доказательств преступлений, совершенных террористической организацией ДАИШ в Ираке. Некоторые из этих преступлений могут представлять собой преступления против человечности и преступления геноцида. Среди направлений расследования — использование ДАИШ химического и биологического оружия, сексуальное насилие в отношении женщин и девочек и уничтожение объектов культурного наследия. Кроме того, высоко оцениваем работу группы по эксгумации останков из массовых захоронений.

Проведенные Группой расследования действительно необходимы. Однако еще важнее обеспечить передачу доказательств от ЮНИТАД Ираку, чтобы их можно было использовать для судебного преследования членов ДАИШ и восстановления справедливости. Именно поэтому Совет должен продолжать держать этот вопрос на контроле, особенно после ожидаемой публикации 15 января доклада Генерального секретаря, в котором будут указаны возможные способы передачи ЮНИТАД всех собранных и обработанных доказательств правительству Ирака, включая исчерпывающую

информацию о любых доказательствах, переданных третьим странам. Резолюцией 2379 (2017) предусмотрено, что в первую очередь доказательства по уголовным делам должны передаваться правительству Ирака. Мы подчеркиваем, что предложения Генерального секретаря по данному вопросу должны быть практичными и прикладными, а также необходима полнота уважения суверенитета Ирака.

Несомненно, обеспечение ответственности за преступления, совершенные ДАИШ, и последующая передача доказательств Ираку для использования в национальных судебных процессах являются ключевыми элементами сдерживания террористов во всем мире. Это способствует нашим коллективным усилиям по предотвращению возрождения ДАИШ или появления других более экстремистских группировок.

В этой связи мы поддерживаем усилия иракского правительства по привлечению к ответственности преступников ДАИШ, где бы они ни находились, и высоко оцениваем достигнутые на сегодняшний день успехи в этом направлении. Многие пострадавшие и семьи жертв до сих пор ждут справедливости. Среди них сотни людей, которые спустя много лет все еще ничего не знают о судьбе своих близких. Подчеркиваем необходимость дальнейшего обмена доказательствами с третьими странами, особенно учитывая растущее число признаков того, что большое количество членов ДАИШ бежало в другие страны.

Мы приветствуем соглашение, достигнутое между правительством Ирака и ЮНИТАД относительно механизмов обмена доказательствами с третьими странами. Приветствуем также завершение работ над первым совместным досье иракских следственных судей и ЮНИТАД в поддержку судебного процесса над одним из членов ДАИШ в третьей стране, что способствует укреплению международного уголовного правосудия и передаче опыта и знаний иракским властям.

Кроме того, мы настоятельно призываем ЮНИТАД и впредь, в течение всего оставшегося срока действия мандата, делиться знаниями с иракскими судьями и экспертами, особенно в области цифровой криминалистики. Приветствуем открытие в Ираке семи лабораторий цифровой криминалистической экспертизы и высоко оцениваем уси-

лия Группы по оцифровке миллионов документов и улик, чтобы облегчить их использование иракскими судебными органами.

В ближайшие 10 месяцев крайне важно завершить все процедуры с целью ответственного завершения и прекращения деятельности Группы. Этот процесс должен осуществляться на основе «дорожной карты», которую ЮНИТАД предстоит разработать в координации с правительством Ирака к 15 марта 2024 года.

С другой стороны, Группа приложила немало усилий, чтобы собрать показания свидетелей по ряду преступлений. Крайне важно четко определить механизмы, с помощью которых эти показания могут быть в конечном итоге переданы иракским властям, чтобы использовать их наиболее эффективным образом и обеспечивать при этом защиту свидетелей.

Призываем регулярно информировать Совет о ходе выполнения всех положений резолюции 2697 (2023) в течение всего оставшегося периода, причем особое внимание следует уделить докладу, запланированному на июнь 2024 года. Кроме того, мы вновь заявляем о нашей поддержке суверенитета, единства, независимости и территориальной целостности Ирака.

**Г-жа Сино** (Япония) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального советника и главу Следственной группы Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности за преступления, совершенные ДАИШ/«Исламским государством Ирака и Леванта» (ЮНИТАД), г-на Кристиана Ричера за ту ценную информацию, которую он представил сегодня Совету.

В рамках усилий международного сообщества по искоренению терроризма важнейшей задачей остается обеспечение ответственности за преступления, совершенные «Исламским государством Ирака и Леванта» (ДАИШ), в том числе военные преступления, преступления против человечности и геноцид. ЮНИТАД поддерживает возглавляемый Ираком процесс привлечения виновных к ответственности с самого начала его реализации пять лет назад, и Япония высоко оценивает ее неизменную приверженность такой поддержке.

Среди широкого спектра областей расследования, в которых в отчетный период ЮНИТАД удалось добиться прогресса в тесном сотрудничестве с соответствующими иракскими органами властями, мы особенно высоко оцениваем работу, проделанную в ходе расследования преступлений, совершенных на сексуальной и гендерной почве, и преступлений против детей. Продолжение тематического расследования имеет большое значение не только для наказания непосредственных исполнителей преступлений, но и для того, чтобы покончить с культурой безнаказанности и содействовать искоренению гендерного насилия, в том числе сексуального насилия в условиях конфликта. Отмечаем, что некоторые расследования до сих пор находятся на предварительном этапе, в частности расследования преступлений, совершенных против женщин из общины туркмен-шиитов, и призываем ЮНИТАД продолжать работу с опорой на результаты проведенных на сегодняшний день расследований.

Укрепление потенциала иракских судебных органов также принципиально важно с точки зрения возможности продолжения ими работы после завершения выполнения ЮНИТАД своего мандата. Приветствуем продолжающееся тесное сотрудничество между ЮНИТАД и иракскими судебными органами в рамках различных инициатив по наращиванию потенциала, включая совместное рассмотрение дел, оцифровку судебных документов и оказание другой технической помощи. Как было отмечено Специальным советником в его докладе и в ходе сегодняшнего заседания, такое сотрудничество станет для Ирака стратегическим активом в его непрерывной борьбе с терроризмом, как только эти усилия принесут ощутимые результаты, хотя мы признаем, что на это потребуется время.

Приветствуем тот факт, что ЮНИТАД в консультации с правительством Ирака определила условия передачи доказательств третьим странам в ответ на просьбу Ирака и в соответствии с содержащимся в резолюции 2697 (2023) требованием Совета Безопасности. Тесное сотрудничество и взаимодействие со всеми министерствами и ведомствами иракского правительства в этой области свидетельствуют о характерном для Группы эффективном выполнении мандата. В то же время следует напомнить, что в рамках этого досье для правительства Ирака, ЮНИТАД и Совета Безопасности установлена общая цель, а именно обеспечить привлечение

к ответственности за совершенные ДАИШ преступления, и что результаты работы ЮНИТАД, способствующие достижению упомянутой цели, должны быть сохранены.

В этой связи мы с нетерпением ожидаем представления запрошенного доклада Генерального секретаря и еще одного доклада Специального советника, которые обеспечат Совету прочную основу для обсуждения дальнейших действий с учетом просьб правительства Ирака.

**Г-н Гэн Шуан (Китай)** (*говорит по-китайски*): Благодарю Специального советника Ричера за его сообщение и приветствую прогресс, достигнутый за последние шесть месяцев Следственной группой Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности за преступления, совершенные ДАИШ/«Исламским государством Ирака и Леванта» (ЮНИТАД).

В ходе предыдущих обсуждений в Совете Китай неизменно подчеркивал, что ЮНИТАД представляет собой временный механизм переходного периода, созданный Советом Безопасности для содействия усилиям Ирака по привлечению виновных к ответственности. В сентябре Совет принял резолюцию 2697 (2023), согласно которой период работы Группы продлевается на один год — до 17 сентября 2024 года без возможности дальнейшего продления. Надеемся, что эта просьба будет выполнена должным образом и что Группа проведет всесторонние консультации с Ираком, оперативно сформулирует практическую и осуществимую стратегию выхода и завершит этот процесс своевременно и надлежащим образом. ЮНИТАД должна прилагать усилия также для обеспечения своевременной и систематической передачи всех доказательств правительству Ирака, чтобы они могли стать эффективным средством для привлечения террористов к ответственности, что позволит выполнить историческую задачу, которая заключается в содействии усилиям Ирака по обеспечению ответственности.

Совсем недавно Следственная группа Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности за преступления, совершенные ДАИШ/«Исламским государством Ирака и Леванта» (ЮНИТАД), пришла к соглашению с правительством Ирака по вопросу об условиях обмена доказательствами с третьими странами. Мы приветствуем этот шаг. Надеемся, что во исполне-

ние соответствующей просьбы Группа как можно скорее проинформирует правительство Ирака о ранее переданных доказательных досье.

Ирак находится в авангарде международных усилий по борьбе с терроризмом и идет на большие жертвы в борьбе с ДАИШ и в усилиях по восстановлению территорий, захваченных террористами и экстремистскими организациями. Международное сообщество должно и впредь решительно поддерживать Ирак в укреплении его контртеррористического потенциала, борьбе с терроризмом, ликвидации оставшихся террористов и закреплении с таким трудом достигнутых успехов в борьбе с терроризмом.

**Г-н Фернандиш** (Мозамбик) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального советника и главу Следственной группы Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности за преступления, совершенные ДАИШ/«Исламским государством Ирака и Леванта» (ЮНИТАД), г-на Кристиана Ричера и его сотрудников за сделанное им сообщение. Кроме того, отмечаю присутствие на этом заседании Постоянного представителя Ирака.

Мозамбик высоко оценивает значимый вклад ЮНИТАД в содействие привлечению к ответственности за преступления, совершенные ДАИШ/«Исламским государством Ирака и Леванта». Решительное стремление ЮНИТАД выполнить резолюции 2379 (2017) и 2697 (2023) заслуживает нашей высокой оценки.

Насильственный экстремизм и террористические нападения со стороны «Исламского государства Ирака и Леванта» в Ираке по-прежнему представляют угрозу для международного мира и безопасности. В этой связи работа ЮНИТАД по оказанию помощи иракским судебным органам имеет решающее значение для гарантированного привлечения к ответственности преступников из рядов ДАИШ/«Исламского государства Ирака и Леванта».

Мозамбик приветствует успехи, достигнутые Группой по всем компонентам расследования, в том числе в проведении расследований в специализированных межсекторальных областях и расследовании преступлений на гендерной почве и преступлений против детей. Для расследования международных преступлений, уголовного преследования и

урегулирования необходимо значительное время, специальные знания и достаточный объем средств и ресурсов. Поддержка, оказываемая ЮНИТАД Ираку, имеет решающее значение для обеспечения справедливости в интересах жертв и пострадавших и привлечения к ответственности виновных в совершении военных преступлений, преступлений против человечности, преступлений геноцида и других чудовищных преступлений. Один из важных шагов на пути к стабилизации ситуации, восстановлению и примирению в Ираке включает в себя усилия, направленные на то, чтобы разорвать порочный круг безнаказанности. Мозамбик чрезвычайно признателен ЮНИТАД за помощь, оказываемую Ираку в различных формах, включая предоставление материальных и людских ресурсов. Решающая роль ЮНИТАД в обеспечении подготовки местных сотрудников и национальных судебно-медицинских экспертов является одним из основных факторов, позволяющих укрепить потенциал страны в борьбе с глобальной угрозой, которую представляет собой терроризм.

Для эффективного использования собранных Группой ЮНИТАД доказательств в ходе независимых уголовных процессов в иракских судах крайне важно, чтобы Ирак создал соответствующую национальную законодательную базу для проведения расследований, осуществления преследования и вынесения решений по международным преступлениям. На наш взгляд, решающее значение в этом отношении имеет включение в национальное законодательство норм международного уголовного права и скорейшее принятие законов, касающихся международных преступлений. Один из важных шагов вперед — привлечение специалистов в области права из-за рубежа и из Ирака к обучению по вопросам взаимосвязи между национальным и международным уголовным правом.

Трудно заставить ДАИШ ответить за совершенные им ужасные преступления без сотрудничества всех национальных заинтересованных сторон. Необходимо укреплять отношения ЮНИТАД с национальными властями, религиозными учреждениями, некоммерческими организациями и другими группами. Наконец, крайне важно поддерживать ЮНИТАД в ее усилиях по привлечению к ответственности лиц, виновных в совершении транснациональных преступлений, подобных тем, которые ДАИШ совершила в Ираке и по всему миру.

**Г-жа Гатт** (Мальта) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального советника Ричера за его доклад и выступление и приветствую участие в сегодняшнем заседании Постоянного представителя Ирака.

Мальта благодарит Следственную группу Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности за преступления, совершенные ДАИШ/«Исламским государством Ирака и Леванта» (ЮНИТАД), за прогресс, достигнутый за отчетный период по всем приоритетным задачам ее следственной деятельности. Признаем, что залогом такого прогресса стало сотрудничество со стороны правительства Ирака, судебных органов Ирака и регионального правительства Курдистана. К числу достижений ЮНИТАД в области следственной деятельности за последние шесть месяцев относится подготовка аналитического доклада о сексуальном насилии, совершенном ДАИШ в отношении женщин и девочек, и доклада по итогам оценки дела о производстве и применении ДАИШ химического оружия. Мы приветствуем передачу обоих докладов иракским властям, а также обязательства Группы направить иракским судебным органам дополнительные аналитические и структурные выводы. В более широком смысле Мальта приветствует продолжающееся сотрудничество Группы с представителями гражданского общества, жертвами, пострадавшими и общественными и религиозными лидерами в рамках всех аспектов ее следственной работы.

Мы рассчитываем, что в следующем месяце Генеральный секретарь представит доклад о передаче доказательной базы ЮНИТАД по просьбе Ирака. На наш взгляд, любая передача доказательств должна осуществляться в соответствии с нормами международного права прав человека и кругом полномочий Группы, включая передовой опыт Организации Объединенных Наций. Решающее значение для преодоления проблем, связанных с передачей доказательств, является создание внутригосударственной законодательной базы, которая позволит осуществлять преследование за международные преступления, а именно преступления геноцида, военные преступления и преступления против человечности. Мальта вновь призывает к принятию такого законодательства в первоочередном порядке и исключает применение смертной казни в соответствии с передовой практикой Орга-

низации Объединенных Наций. ЮНИТАД оказывает иракским властям разнообразную техническую помощь и поддержку, включая оцифровку и сохранение доказательств, осуществление раскопок массовых захоронений и обучение судей. Разделяем мнение ЮНИТАД о важности этой совместной и плодотворной работы, на осуществление которой Европейский союз выделяет значительные объемы финансирования.

Приветствуем также оперативное заключение соглашения между правительством Ирака и ЮНИТАД для определения условий обмена информацией с третьими государствами в соответствии с резолюцией 2697 (2023). Это позволило Группе и впредь оказывать поддержку все большему количеству национальных судебных органов в проведении текущих расследований и осуществлении судебного преследования. Мы рассчитываем на подготовку «дорожной карты» по завершению процесса работы Группы в марте следующего года. Впрочем отмечаем, что в последнем докладе Группы содержится предположение о том, что полноценное завершение мандата ЮНИТАД произойдет лишь к сентябрю 2024 года. Хотя колеса правосудия могут вращаться медленно, необходимо признать конкретные результаты, достигнутые ЮНИТАД за последние пять лет в деле привлечения к ответственности за совершенные ДАИШ в Ираке преступления в форме зверства. Кроме того, ЮНИТАД продолжает свою важную работу по всем аспектам своих мандатов, включая проведение расследований, сбор доказательств и наращивание потенциала. Поэтому сворачивание функций ЮНИТАД должно происходить постепенно и упорядоченно, при этом следует также признать необходимость надлежащего обращения с имеющимися в распоряжении Группы конфиденциальными данными и секретными сведениями, включая свидетельские показания жертв и свидетелей из уязвимых общин.

В заключение я хотела бы заверить Специального советника в неизменной поддержке Мальтой важнейшей работы ЮНИТАД по устранению безнаказанности за совершенные ДАИШ в Ираке преступления в форме зверства. Сообща мы должны добиться удовлетворения законного желания пострадавших и жертв к восстановлению справедливости.

**Председатель** (*говорит по-испански*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Эквадора.

Я хотел бы поблагодарить Специального советника и его сотрудников за представление одиннадцатого доклада Следственной группы Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности за преступления, совершенные ДАИШ/«Исламским государством Ирака и Леванта» (ЮНИТАД). Хочу также поприветствовать присутствие на сегодняшнем заседании представителя Ирака.

Принятие в сентябре прошлого года резолюции 2697 (2023), в которой Совет, приняв к сведению просьбу правительства Ирака, единогласно постановил продлить мандат Специального советника и Группы только до сентября 2024 года, ознаменовало новый этап в работе ЮНИТАД. В связи с этим мое выступление будет посвящено трем темам доклада.

Во-первых, мы хотели бы отметить, что, хотя ЮНИТАД начала процесс корректировки своих приоритетных задач, она все еще продолжает выполнение задач, возложенных на нее резолюцией 2379 (2017). В связи с этим стоит отметить подготовку докладов о разработке и применении ДАИШ химического оружия и о сексуальном насилии в отношении женщин и девочек, которые уже были представлены иракским властям. Как мы понимаем, в настоящее время также готовится доклад об уничтожении культурного наследия Ирака. Содержащаяся в этих докладах информация имеет решающее значение для дальнейшей работы судебных и полицейских органов в Ираке по привлечению к ответственности тех, кто совершил преступления в отношении различных общин в Ираке, которые могут квалифицироваться как военные преступления, преступления против человечности и преступления геноцида, а также тех, кто оказывал помощь в совершении таких преступлений и финансировал их.

Во-вторых, мы поддерживаем сотрудничество между ЮНИТАД и правительством Ирака в подготовке совместных докладов о предполагаемых преступниках, проживающих в третьих государствах, а также отмечаем закрытие первого из таких дел. Поддерживаем также вклад ЮНИТАД в развитие институционального потенциала в Ираке,

включая разработку законодательной базы по международным преступлениям, оказание поддержки жертвам и свидетелям и создание централизованного цифрового архива. Кроме того, в основе усилий по проведению расследований и сбору доказательств по-прежнему лежит сотрудничество ЮНИТАД с пострадавшими от преступлений ДАИШ общинами и с неправительственными и международными организациями.

В-третьих, мы с удовлетворением отмечаем новость о том, что ЮНИТАД сообщила иракским властям о переданных третьим государствам доказательствах и о достигнутом в октябре 2023 года соглашении об условиях, которые должны соблюдаться в ходе таких процедур. Как отмечается в докладе, это первый шаг в осуществлении резолюции 2697 (2023), который должен быть дополнен представлением доклада Генерального секретаря, содержащего рекомендации по передаче доказательств правительству Ирака и «дорожную карту», которая должна быть составлена по итогам консультаций с правительством Ирака в целях завершения мандата ЮНИТАД. На наш взгляд, надлежащая подготовка этих докладов крайне важна и позволит развеять любые сомнения относительно деятельности ЮНИТАД и результатов, которых она смогла добиться.

В заключение я хотел бы подтвердить, что наша страна поддерживает усилия ЮНИТАД и ее вклад в обеспечение верховенства права, примирения и устойчивого мира в Ираке.

Я возвращаюсь к своим функциям Председателя Совета.

Слово предоставляется представителю Ирака.

**Г-н аль-Фатлави** (Ирак) (*говорит по-арабски*): Г-н Председатель, я чрезвычайно признателен Вам за приглашение принять участие в работе сегодняшнего заседания, и в Вашем лице я хотел бы также приветствовать и других членов Совета Безопасности. Прежде всего я имею честь начать свое выступление в качестве представителя Республики Ирак с выражения нашей благодарности и признательности за усилия Организации Объединенных Наций и ее главных органов и подразделений, которые нашли отражение в ее резолюциях, рекомендациях и решениях, а также за все усилия международного сообщества в поддержку Ирака в его войне с террористическими организациями, в борьбе с

терроризмом и преследовании террористов в судебном порядке. Поздравляю Вас, г-н Председатель, со вступлением Вашей страны на пост Председателя Совета в декабре и желаю Вам всяческих успехов. И я благодарю Китайскую Народную Республику за руководство работой Совета в ноябре.

Хочу выразить признательность г-ну Кристиану Ричеру и его сотрудникам за его сообщение для членов Совета и за представление одиннадцатого доклада Следственной группы Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности за преступления, совершенные ДАИШ/ИГИЛ (ЮНИТАД), в том числе о деятельности Группы, проведенной в моей стране, Ираке, за охваченный в докладе период. Мы признательны г-ну Ричеру за информацию, изложенную в его важном сообщении Совету, особенно в том, что касается содействия развитию сотрудничества с иракской судебной системой и Национальным координационным комитетом, представляющим правительство Ирака. Что касается пунктов доклада, касающихся осуществления резолюции 2697 (2023), то мы хотим пояснить, что национальные власти Ирака не получили одиннадцатый доклад своевременно и поэтому не имели возможности внимательно изучить его или проанализировать содержащиеся в нем выводы с национальными властями, упомянутыми в докладе, а также содержащиеся в нем цифры, относящиеся к оцифровке архивов.

Ирак приветствовал резолюцию 2697 (2023), в которую были включены просьбы Ирака, изложенные в письме заместителя премьер-министра и министра иностранных дел Ирака на имя Председателя Совета Безопасности (см. S/2023/654), особенно в отношении передачи Группой всех собранных ею доказательств правительству Ирака на заключительных этапах действия мандата ЮНИТАД. В этой связи наше правительство подтверждает свою твердую и окончательную позицию в отношении продления мандата Группы и ее руководителя только на один год — и я повторяю — только на один год, на окончательный период, истекающий 17 сентября 2024 года. Поэтому правительство Ирака намерено прекратить действие мандата Группы и обеспечить отъезд ее руководителя, а также ликвидировать и завершить ее работу. В течение этого последнего года все доказательства, полученные Группой или полученные от Ирака и обработанные Группой с использованием передовых технологий, должны

быть представлены и переданы иракскому правительству для использования в национальных судах Ирака. Мандат ЮНИТАД, согласно кругу ведения и резолюциям Совета, заключается в сборе, сохранении и хранении доказательств преступлений, совершенных ДАИШ в Ираке, и в представлении этих доказательств Ираку, чтобы он мог провести справедливые и беспристрастные судебные процессы, способствующие привлечению виновных к ответственности и отправлению правосудия в интересах жертв. Миссия Группы не может ограничиваться сбором, сохранением и хранением доказательств и расследованием преступлений. Эти доказательства должны использоваться в национальных судах.

Создание ЮНИТАД стало новым уникальным экспериментом в области сотрудничества между государствами и международными организациями, направленным на привлечение к уголовной ответственности за самые тяжкие преступления на международном уровне. Учитывая глобальную угрозу, исходящую от террористической организации ДАИШ, и значительные усилия, предпринятые ЮНИТАД и ее руководителем при осуществлении мандата миссии, в ходе которых они столкнулись с трудными обстоятельствами и многочисленными проблемами, связанными с условиями, в которых проводились расследования, Ирак готов способствовать успеху этого эксперимента, обеспечив завершение ЮНИТАД своего мандата путем передачи правительству доказательств, собранных ею на территории Ирака при полном содействии иракского правительства и его судебной системы. Это докажет успешность этого эксперимента. Если этого не произойдет, то это может ослабить доверие государств к подобным усилиям в будущем.

Правительство Ирака продолжает осуществлять координацию и сотрудничество с ЮНИТАД, насколько это возможно, и оказывает содействие, необходимое для обеспечения беспристрастности и независимости Группы в соответствии с резолюциями Совета и кругом ведения. В этой связи соответствующие национальные технические органы высказали много замечаний, которые, по нашему мнению, ЮНИТАД должна была учесть ранее в рамках своего мандата, который требует от Группы оказывать правительству Ирака любую необходимую поддержку при полном уважении суверенитета Ирака. Мы подробно разъяснили эти замечания в предыдущих заявлениях, представленных Совету.

Мы хотим подчеркнуть, что правительство Ирака до сих пор не получило от ЮНИТАД никаких доказательств, которые могли бы быть использованы в национальном уголовном судопроизводстве. Все, что мы получили, — это отчеты и резюме, которые не имеют никакой юридической или процессуальной ценности в наших национальных судах. Поэтому правительство Ирака высказывает оговорки в связи с предоставлением Группой отчетов о преступлениях, совершенных террористической группировкой ДАИШ в Ираке. Мы считаем, что они противоречат соответствующим резолюциям Совета и кругу ведения миссии, которые предусматривают, что ЮНИТАД должна передать Ираку доказательства террористических преступлений, совершенных ДАИШ против иракского народа, чтобы добиться привлечения виновных к ответственности и отправления правосудия в интересах жертв.

В этой связи мы хотим получить от ЮНИТАД разъяснения относительно целесообразности и важности этих отчетов с юридической точки зрения, а также относительно того, почему ЮНИТАД предоставил отчеты вместо доказательств, тем более что между терминами «юридическое использование» и «юридическая ценность» есть существенная разница. В то же время мы хотели бы четко заявить, что правительство Ирака чувствует большую ответственность за обеспечение отправления правосудия в интересах жертв, а также за судебное преследование и привлечение к ответственности всех, кто причастен к совершению этих преступлений, будь то отдельные лица, организации или государства. Мы считаем эти преступления одними из самых отвратительных в истории человечества. Соответственно, правительство Ирака должно иметь в своем распоряжении все доказательства, которые могут помочь добиться обеспечения правосудия и привлечения к ответственности, что является его законным и моральным правом и обязанностью. Простое издание отчетов о преступлениях ДАИШ и их передача Ираку не могут оправдать ожиданий иракского правительства, жертв или их семей. С нашей точки зрения, мы должны добиваться справедливости на национальном уровне для всех, кто пострадал от преступлений этой террористической организации, особенно учитывая тот факт, что отчеты не имеют юридической силы, которую мож-

но использовать или на которую можно опираться в контексте уголовного преследования и судебных разбирательств на национальном уровне.

В этой связи мы хотим затронуть очень важный вопрос, который заключается в том, что свидетельства очевидцев, полученные ЮНИТАД в ходе осуществления своего мандата на территории Ирака при полном содействии и поддержке иракского правительства, не были переданы иракскому правительству. Это вызывает ряд вопросов и юридических проблем. Как такая практика согласуется с мандатом и юрисдикцией Группы по оказанию помощи Ираку в обеспечении привлечения к ответственности? Какой смысл в этих свидетельских показаниях, если они не используются в национальных судах для преследования преступников в судебном порядке? Какие средства правовой защиты жертв могут быть получены благодаря этим показаниям свидетелей? Не получив их в свое распоряжение, мы можем стать свидетелями дальнейшей безнаказанности и отсутствия подотчетности.

В этой связи мы хотели бы отметить, что задержки в привлечении к уголовной ответственности и проведении судебных разбирательств позволили членам ДАИШ бежать из Ирака и искать убежища в других странах, что объясняет увеличение числа разбирательств, проводимых в ряде стран, принявших беженцев, среди которых есть лица, причастные к террористическим преступлениям, совершенным ДАИШ против иракского народа. Основной причиной этого могут быть задержки в проведении судебных процессов и привлечении виновных к ответственности, а также в получении возможности использовать доказательства, собранные ЮНИТАД в отношении террористов ДАИШ. Это, безусловно, привело к задержкам в отпадении правосудия в интересах жертв и несоблюдению принципа недопущения безнаказанности. В этой связи и в соответствии с мандатом ЮНИТАД мы подчеркиваем, что главной задачей Группы является проведение судебных процессов в Ираке.

Правительство Ирака готово поделиться доказательствами со всеми государствами после завершения деятельности ЮНИТАД, которое намечено на сентябрь 2024 года, — доказательствами, которые будут принадлежать Ираку, которые мы передали ЮНИТАД и которые составляют до 90 процентов всех доказательств, имеющих в распоряжении Группы. Собранные Группой доказатель-

ства должны вновь передаваться правительству Ирака в соответствии с мандатом Группы и неизменной позицией Ирака относительно обеспечения привлечения к ответственности на национальном и международном уровнях, что позволит продолжить осуществление коллективных международных усилий по преследованию тех, кто совершал, поддерживал или финансировал совершенные ДАИШ преступления террористической направленности, и по поддержанию международного мира и безопасности, а также по устранению угроз национальной безопасности в соответствии с национальными процедурами государств и обеспечению невозможности получения убежища террористами, которые сумели ускользнуть из Ирака.

Что касается передачи доказательств третьим государствам, то правительство Ирака приняло оперативные меры для осуществления пункта 5 резолюции 2697 (2023), посвященной поискам, с согласия правительства, механизма для дальнейшей передачи доказательств третьим странам. В то же время в этом пункте четко прописано требование сообщать Ираку о передаче доказательств, которые были предоставлены третьим государствам. Поэтому мы хотели бы отметить, что правительство Ирака заинтересовано в информировании о характере и виде доказательств, которые передаются третьим государствам, а не только о категориях таких доказательств. В частности, нас интересуют собранные Группой доказательства и проведенные ею расследования, в рамках которых при обработке доказательств, полученных от иракского правительства в течение шести лет действия мандата на текущий момент, были использованы передовые технологии. До сих пор нас не информировали о наличии подобных доказательств в соответствии с положениями пункта 5 резолюции 2697 (2023).

Мы хотели бы отметить, что деятельность ЮНИТАД включает в себя передачу третьим государствам доказательств при поддержке со стороны правительства Ирака и на основе координации с ним усилий. В то же время Ирак ожидает, что Груп-

па будет делиться с ним доказательствами в соответствии с ее мандатом. Именно поэтому Ирак согласился на мандат ЮНИТАД.

Правительство Республики Ирак еще раз подтверждает свою приверженность сотрудничеству с ЮНИТАД и оказанию ей поддержки через Национальный координационный комитет, которому поручено поддерживать мандат Группы на протяжении последнего года ее работы в соответствии с резолюцией 2697 (2023), в том числе процедуры закрытия Группы и завершения ее мандата при полном соблюдении суверенитета и юрисдикции Ирака в отношении преступлений, совершенных в пределах наших границ и против нашего народа. Мы подчеркиваем также, что намерены сотрудничать со всеми государствами-членами и делиться с ними доказательствами.

В заключение мы благодарим Совет и все государства, которые поддерживают Ирак в борьбе с терроризмом и предании преступников суду внутри страны. Мы благодарим г-на Ричера и его сотрудников за усилия, прилагаемые ими на протяжении последних шести лет, и за то, что они привлекли внимание к масштабам нарушений, совершенных против иракского народа террористической группировкой ДАИШ. Надеемся, что эти усилия приведут к передаче всех доказательств правительству Ирака и прекращению деятельности ЮНИТАД в установленные сроки. Мы желаем г-ну Ричеру и его сотрудникам всяческих успехов в их будущих начинаниях.

Что касается комментариев в отношении доказательств использования ДАИШ химических и биологических материалов, а также оружия массового уничтожения, то я хотел бы также пояснить, что Ирак является участником Конвенции по химическому оружию и Конвенции по биологическому оружию. Мы готовы на ежегодной основе представлять транспарентные доклады. Кроме того, мы ежегодно принимаем инспекционные группы Организации по запрещению химического оружия и обеспечиваем им все необходимые для работы условия.

*Заседание закрывается в 11 ч 45 мин.*